

中国上半年全方位稳增长渐显效 经济料将企穩回升

2015年07月03日 00:03 来源：中国新闻网

中新网 7月3日电 (曾会生)2015年已经过半，在面临较大经济下行压力的情况下，中国政府陆续出台了多项措施，全方位稳定经济增长。近期，稳增长的效果开始有所显现，经济数据出现企稳和回温的迹象。专家分析，在一系列稳增长措施逐步落实和见效后，中国经济二季度可能会筑底，三季度开始小幅回升，不过要实现全年的增长目标，仍需要加大货币政策宽松力度及财政支持，提升投资和消费信心。

“三驾马车”需求疲弱 上半年经济仍存下行压力

国务院总理李克强 3月初在两会上作政府工作报告时表示，今年经济下行压力加大，面临的困难超过去年。数据显示，一季度GDP增长7%，比2014年四季度继续下滑了0.3个百分点。

1-5月的多项数据显示，经济仍然面临需求不足。1-5月全国固定资产投资(不含农户)171245亿元，同比名义增长11.4%，增速比1-4月份回落0.6个百分点。

1-5月，社会消费品零售总额117297亿元，同比增长10.4%。消费增速整体呈现稳中趋缓的走势。

5月份，进出口总值1.97万亿元，同比下降9.7%。其中，出口1.17万亿元，下降2.8%，降幅较4月份继续收窄3.4个百分点；进口8033.3亿元，下降18.1%。今年前5个月，进出口总值9.47万亿元，比去年同期下降7.8%，离全年6%左右的外贸增长目标有较大差距。

分析称，上半年人民币对欧元、日元被动升值，对出口造成了一定的不利影响。商务部新闻发言人沈丹阳6月中旬表示，到目前为止，外贸的形势比较严峻，从数据可以看到外贸进出口还是双降，进口降得更多一些。

此外，5月份工业生产者出厂价格(PPI)同比下降4.6%，已经连续39个月负增长，5月CPI涨幅为1.2%，前5个月CPI同比涨幅只有1.3%，物价持续处于低通胀水平。

中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才接受[中新网](#)记者采访时表示，整体经济还是处于下行的压力之下，主要原因是增长动力不足，“三驾马车”都是延续下跌的走势。

多举措全方位稳增长 经济数据现企稳积极迹象

为应对经济下行压力，中国政府上半年陆续出台了全方位的稳增长措施。

在货币政策方面，上半年央行已经三次降息。3月1日，存贷款基准利率下调0.25个百分点，5月11日再下调0.25个百分点，6月28日存贷款基准利率下调0.25个百分点，并且同时定向下调服务“三农”、符合降准标准的金融机构存款准备金率0.5个百分点，降低财务公司存款准备金率3个百分点。

徐洪才认为，央行最近的“双降”力度不小且非常及时，符合预期，有利于降低企业融资成本，为经济增长创造一个宽松的货币金融环境。

在财政政策上，国务院常务会议多次提出落实为中小企业减负，清理各种不合理的税费，整治“红顶中介”。此外，为稳增长、防风险，财政部上半年两度下发地方政府债券的置换额度，共达2万亿元。

在基础设施投资方面，稳增长力度持续加码。发改委5月份设立的PPP(政府和社会资本合作)项目库发布项目达1043个，总投资1.97万亿元。据统计，仅发改委6月份审批的资金就高达2500多亿元。

6月30日，国家发改委秘书长李朴民介绍，截至今年5月底，7类重大工程包已开工221个项目、33个专项，累计完成投资3.1万亿元，今年全国城市轨道交通投资将达3000亿元。发改委近期将推出“城市轨道交通”、“现代物流”、“新型产业”、“增强制造业核心竞争力”等四个重大项目工程包。

在刺激消费、扩大内需方面，中国政府采取了降关税和鼓励跨境电商等方式，来稳定消费增长。6月1日起，国务院下调护肤品等部分日用消费品进口关税，平均降幅超50%。日前，国务院办公厅印发《关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》，支持跨境电商发展，用“互联网+外贸”实现优进优出，有利于增加就业，打造新的经济增长点。

在徐洪才看来，经济虽然还没有完全稳定下来，但是出现了一些积极的迹象。比如，工业用电量、铁路运输量和长期信贷资金连续几个月都在温和上涨，PMI 也在温和上涨，尤其是制造业 PMI。一些新的消费热点也在逐步形成，信息消费和网上销售增长平稳。

数据显示，5 月份 PMI 为 50.2%，连续三个月处于荣枯线以上。而最新的 6 月份汇丰中国制造业 PMI 初值为 49.6%，创下 3 个月来的新高。汇丰大中华区首席经济学家屈宏斌表示，数据显示内外需均有好转，价格指数略有稳固，企业也开始有补库存行为。

分析人士表示，5 月份中国经济出现了企稳的迹象，6 月份会继续改善。7 月 1 日，国家统计局最新数据显示，6 月份制造业 PMI 为 50.2%，与上月持平，连续 4 个月处于临界点之上，扩张幅度变化不大。

稳投资仍是稳增长关键 下半年经济料小幅回升

专家认为，尽管 5、6 月份经济出现了企稳的迹象，但是企稳的基础还不牢固。下半年宏观政策仍要加大稳增长力度。

“上半年稳增长政策不能说效果不明显，如果没有这些措施，经济下行可能更厉害。”徐洪才表示，上半年改革在稳步推进，但一些重大改革大家还在观望。下半年稳增长、调结构、促改革、防风险和惠民生要结合统筹，整体还是要稳增长。经济不稳，改革和调结构都受到影响。

“货币政策要进一步加大预调微调力度，把广义货币 M2 增速提到 12% 以上。这次取消银行存贷比是个好消息，货币要加大宽松，力度要大，也不能犹豫。”徐洪才强调，财政上要保证 PPP 项目及时开工，搞好样板工程。把 PPP 落地跟地方政府的考核挂钩，政府补贴和投融资体制改革同时稳步推进，并建立风险共担、利益共享的机制。

房地产调控方面，徐洪才认为，有些地方还可以加大信贷支持力度，首付款最低比例可以继续往下降到 20%，因为二套房都是改善型住房需求，下调首付比例是合理的。“结合‘一带一路’战略的实施，重新构建产业布局，推动新型城镇化建设，必然会拉动房地产的回暖，房地产市场回暖将带动整个经济回稳。”徐洪才说。

在稳增长方面，新兴产业也可有所作为。专家建议对新兴产业发展加大支持力度，加快银行创新，资产证券化、融资证券化，扩大大额存单规模，调整商业银行的资产负债结构，改变短存长贷的现象。官方也多次提到很快要在上海推出战略新兴产业板。

徐洪才预计，二季度经济增速会筑底企稳。如果加大政策力度，三季度经济增速有望回升至 7%，四季度维持在 7%左右，这样就能完成全年 7%左右的增长目标。

李克强日前会见参加第四届全球智库峰会的外国智库专家时强调，当前中国经济的基本面是好的。今年 5 月以来，工业、投资、消费、进出口等主要经济指标稳中向好，就业稳中有升，经济运行处于合理区间。中国有能力、有条件保持中国经济中高速增长，向中高端水平迈进。（完）